
Èçâ. Êðûìñêîé Àñòðî�èç. Îáñ. 106, � 1, 252�253 (2010) ÈÇÂÅÑÒÈßÊ�ÛÌÑÊÎÉÀÑÒ�ÎÔÈÇÈ×ÅÑÊÎÉÎÁÑÅ�ÂÀÒÎ�ÈÈÓÄÊ 523.985 + 523.37Èçìåðåíèÿ ìàãíèòíûõ ïîëåé â ñîëíå÷íîé âñïûøêåïî ëèíèÿì �îòîñ�åðû è õðîìîñ�åðûÅ.Ñ. Àíäðèåö, Â.�. ËîçèöêèéÀñòðîíîìè÷åñêàÿ îáñåðâàòîðèÿ Êèåâñêîãî íàöèîíàëüíîãî óíèâåðñèòåòà èì. Ò. Øåâ÷åíêî, Óêðàèíà, Êèåâandrietselena�gmail.
om, lozitsky�observ.univ.kiev.uaÏîñòóïèëà â ðåäàêöèþ 26 îêòÿáðÿ 2009 ã.Â íàñòîÿùåé ðàáîòå èññëåäóåòñÿ îòíîñèòåëüíî ñëàáàÿ ñîëíå÷íàÿ âñïûøêà 18 èþëÿ 2000 ãîäà ðåíò-ãåíîâñêîãî áàëëà Ñ1.5, êîòîðàÿ âîçíèêëà â àêòèâíîé îáëàñòè NOAA 9077 (äàâøåé î÷åíü ìîùíóþâñïûøêó �Äíÿ Áàñòèëèè�). Íàáëþäàòåëüíûé ìàòåðèàë ïîëó÷åí íà ýøåëüíîì ñïåêòðîãðà�å ãîðè-çîíòàëüíîãî ñîëíå÷íîãî òåëåñêîïà Àñòðîíîìè÷åñêîé îáñåðâàòîðèè Êèåâñêîãî íàöèîíàëüíîãî óíè-âåðñèòåòà èìåíè ÒàðàñàØåâ÷åíêî. Èíñòðóìåíò ïîçâîëÿåò íàáëþäàòü îäíîâðåìåííî îáëàñòü îò 3800äî 6600 �A ñ ðàçðåøåíèåì 30 ì�A â çåëåíîé îáëàñòè ñïåêòðà. Â ýòîé âñïûøêå èçó÷àþòñÿ ñòîêñîâûïðî�èëè I ± V ëèíèé Hα, FeI 6301.5, FeI 6302.5, FeI 5250.6, FeI 5250.2, FeI 5247.1 è CrI 5247.6 �A.

�èñ. 1. Çàâèñèìîñòü îòíîñèòåëüíûõ íàïðÿæåííîñòåé Â(gi)/B(g = 3.0) îò �àêòîðà Ëàíäå äëÿ âñïûøêè 18èþëÿ 2000 ã.Öåëüþ èçó÷åíèÿ ÿâëÿåòñÿ âûÿñíåíèå íåêîòîðûõ îáùèõ îñîáåííîñòåé ìàãíèòíîãî ïîëÿ (âåëè÷èíà,îäíîðîäíîñòü/íåîäíîðîäíîñòü, âûñîòíûé ãðàäèåíò è ïð.) íà �îòîñ�åðíîì è õðîìîñ�åðíîì óðîâ-íÿõ íåïîñðåäñòâåííî â ìåñòàõ ÿðêîé ýìèññèè âñïûøêè. Â ðàáîòàõ äðóãèõ àâòîðîâ èçó÷àëèñü ñïåê-



Èçìåðåíèÿ ìàãíèòíûõ ïîëåé â ñîëíå÷íîé âñïûøêå... 253òðàëüíûìè ìåòîäàìè â îñíîâíîì áîëåå ìîùíûå âñïûøêè, è ïîýòîìó ïðåäñòàâëÿåòñÿ èíòåðåñíûì èâàæíûì ñðàâíèòü ñîîòâåòñòâóþùèå îñîáåííîñòè ìàãíèòíîãî ïîëÿ äëÿ âñïûøåê ðàçíîé ìîùíîñòè.ßðêèé óçåëîê âñïûøêè ïðîåêòèðîâàëñÿ íà îáëàñòü �îòîñ�åðû àêòèâíîé îáëàñòè. Öåíòðàëüíàÿîñòàòî÷íàÿ èíòåíñèâíîñòü â Hα áûëà çäåñü íà 30 % âûøå, ÷åì â áëèçëåæàùåì ñïåêòðàëüíîì êîí-òèíóóìå. Ìàãíèòíîå ïîëå â õðîìîñ�åðå, èçìåðåííîå ïî ðàñùåïëåíèþ ïðî�èëåé Hα âî âñïûøêå,ñîñòàâëÿëî 460± 100 �ñ. Â òî æå âðåìÿ, ïî �îòîñ�åðíûì ëèíèÿì çäåñü èçìåðåíû ïîëÿ â ïðåäåëàõ200�300 �ñ (îøèáêè èçìåðåíèé ïî ýòèì ëèíèÿì â ñðåäíåì ±50 �ñ), ò. å. áîëåå ñëàáûå, ÷åì â õðî-ìîñ�åðå. Ýòî ïîäòâåðæäàåò âûâîäû äðóãèõ àâòîðîâ î òîì, ÷òî âî âñïûøêàõ âîçíèêàþò îáëàñòèóñèëåííîãî ìàãíèòíîãî ïîëÿ, êîãäà ïîëå íà âåðõíåì óðîâíå (â âåðõíåé �îòîñ�åðå èëè âûøå) ìîæåòáûòü ñèëüíåå, ÷åì íà íèæíåì.Ñîïîñòàâëåíèå èçìåðåííûõ ìåòîäîì �öåíòðîâ òÿæåñòè� ìàãíèòíûõ ïîëåé ïî ëèíèÿì FeI 5250.6,FeI 5250.2, FeI 5247.1 è CrI 5247.6 �A ïîêàçàëî, ÷òî âåëè÷èíà îòíîñèòåëüíûõ èíäóêöèé Â (gi)/B(g = 3.0) çàâèñèò îò �àêòîðà Ëàíäå g-ëèíèé (ðèñ. 1). Äëÿ äâóõ ìîìåíòîâ âñïûøêè, à èìåííî:5:02 UT (ìàêñèìóì) è 5:11 (ïîñëåìàêñèìàëüíàÿ �àçà), ïîëó÷åíû çàâèñèìîñòè, ðàíåå íå âñòðå÷àâ-øèåñÿ ó äðóãèõ âñïûøåê.Çàìåòèì, ÷òî ïðè îäíîðîäíîì ìàãíèòíîì ïîëå óìåðåííîé ñèëû äîëæíî áûòü Â (gi)/B(g=3.0) ≈
onst. Ïîñêîëüêó çäåñü ýòî íå âûïîëíÿåòñÿ, òî âåðîÿòíà ñèëüíàÿ íåîäíîðîäíîñòü ìàãíèòíîãî ïî-ëÿ â �îðìå ñóáòåëåñêîïè÷åñêèõ ìàãíèòíûõ ýëåìåíòîâ ñ êèëîãàóññîâûì óðîâíåì äåéñòâèòåëüíûõèíäóêöèé.


